



1 设公园森林驿站,老年乐团来“点赞”

4月28日,记者刚走进团岛山公园,就被一阵嘹亮的歌声所吸引。在公园入口一侧的森林驿站,清澈的“水境”铺设在墙角下,倒映出建筑的灰岩板墙面。森林驿站设有半开放区域,配套有沙发、座凳、木桌等,原木色的设计风格与自然景观融为一体。

一群老人精神矍铄,正坐在沙发上演奏、合唱。“我们之前在金茂湾购物广场的活动区合唱,听说附近的团岛山公园建得很不错,我们第一次过来感受。”团长刘颖今年66岁,他对团岛山公园森林驿站的建设连连称赞,“这座山头的改变很大,很难想象山林里还能够建有休息驿站,这里环境好,空气清新,我们唱歌的同时还能够呼吸新鲜空气,柔软的沙发我们老年人坐着也很舒适。”

刘颖介绍,这支平均年龄70岁左右的乐团,因为兴趣爱好相投,经常组织在一起唱歌。

团里年龄最大的国光已经80岁,他负责指哨伴奏,将手指含在嘴里,捏动不同的地方便能够发出不同的音调。国光是青岛本地人,家住在团岛山下,他亲眼见证了团岛山旧貌换新颜。“不夸张地说,原来的团岛山就是一处荒山,坑坑洼洼,落脚地都难寻,现在新修了道路,有很多配套设施,我们都爱来了,平时没事我就过来散散步。”

不止国光,团里成员纷纷感叹团岛山的变化之大,73岁的田瑛腿脚不便,仍然坚持坐一站车来体验团岛山的新变化。

半开放区域旁的如是书店则是年轻人的打卡地。网友评价这是隐藏在风景里的“颜值书店”。一整面的书墙,书本摆放得整整齐齐,书籍涵盖范围广泛,可供少儿、成人阅读。一楼打造嵌入式的休息阅读区,楼上是相对而言较安静的单人阅读区。坐在单人阅读区,公园的绿意一览无余,视野极佳。

【记者手记】

推窗见绿,出门入园

“让城市拥有一片森林”是公园城市建设的一个响亮口号。

2022年5月,青岛市公布《青岛市公园城市建设三年攻坚行动方案(2022-2024年)》,提出以“公园+”“绿道+”为统领,推进构建1个城市绿道网络、建设200处公园绿地、打造100条林荫廊道、推进300处立体绿化、实施1项生态绿化工程。过去一年,全市完成60个山头公园、163公里城市绿道、79个口袋公园、59条林荫廊道的建设。

公园城市建设工作开展以来,市民愈加体会到城市发展的日新月异,“公园城市”这个概念逐渐成为现实。太平山中央公园和浮山森林公园贯通绿道,开园透绿真正做到还绿于民、还山于民。在公园内打造多处景观节点和配套设施,增强公园的服务性能和观赏性能,切实提高市民的幸福感和获得感。

除了岛城的两处“绿肺”,市民家门口的小山头等也被整治利用。

本着“一山一策”的打造原则,每个山头公园的设施、风格各具特色,充分考虑山头的特点和周边居民的需求,与原有的环境巧妙融合,但相同的是,景更美了、设施更全了、更亲民更方便了。

以往大家对于小山头的印象,普遍都是泥泞土路、安全性低,山头更多只服务于城市绿化,却不服务于生活在这座城的居民。经过一年的整治提升工作,家门口的小山头被打造成了山头公园,观景廊道、休闲平台、儿童乐园、健身设施等赋予了山头新的意义。

如今,市民实现在家门口爬山健身的愿望,真正做到了“推窗见绿、出门入园”。街角空间也得到充分利用,在保留自然生态的基础上,结合市民需求,增添配套设施,为市民提供更多触手可及的快乐。

在连续探访中,记者听市民说得最多的便是“太漂亮了”“没事就想过来逛逛”。这种融于生活中的平实的幸福感,正是公园城市打造的题中之义。

木屋里看海惬意足

敞平坦,可以作为市民的跑步路线,在环路节点处设置健身器材,提供一些拉伸锻炼设施。

记者继续深入,就来到团岛山近海一侧。团岛山公园占据得天独厚的地理位置,拥有着优美的海滨风光,尽享每天的落日余晖。

团岛山公园专门设置一处落日看台,可以看到不同天气、不同季节、不同意境的落日景色。

在这里,一座小木屋矗立在小山丘上。记者走进小木屋,透过玻璃看到海天一色,海天相接。住在附近的市民杜建伟正准备吹奏萨克斯,“团岛山变化确实挺大的,以前这里乱糟糟的,上山也全是土路。现在规划得很漂亮,健身设施很完善。我经常来这个小木屋里吹奏萨克斯,安静惬意,还能看着大海。”这处观海木屋也为喜欢安静的他提供了静谧一隅,他打趣“这里也成了我的舞台”。



以多孔虫化石标本打造出景观雕塑。



经过整治的老虎山公园,山上景色美不胜收。

攀登老虎山,城市也有“诗和远方”

□文/图 半岛全媒体记者 徐杰

春暖花开杨柳绿,正是登山好时节。4月28日上午,2023年青岛市全民健身登山节李沧分会场暨老虎山登山节启动仪式盛大开幕。据了解,本届登山节自4月28日至5月3日,以“i上虎山 感受城市中的诗和远方”为主题,向市民全面展示文旅深度融合、全民健身推广以及优化营商环境的丰硕成果。

趣味打卡赛等你来玩 终点领取精美伴手礼

4月28日一早,老虎山公园入口处人头攒动,不少市民穿着运动装,手持登山杖跃跃欲试。“好几年没来这里了,感觉变化很大。虽然只是站在山脚下,就能远眺山头的凉亭,蜿蜒的登山道,还有漫山遍野的绿树鲜花,环境让人心旷神怡。”张先生是登山爱好者,得知老虎山登山节开幕,当天一早就带着妻子一起来感受,“能在家门口逛逛秀美的山头公园,也是一件很有趣的事,感受城市中的诗和远方,很期待一路攀爬老虎山邂逅各个角度的美景。”

活动现场,来自虎山路街道各社区的艺术团带来精彩的舞蹈、时装秀、太极拳等表演。青岛“逐梦深蓝”讲师团也来到现场开展国防教育宣传,志愿者们通过展览“难忘历史”“大国海军”“美丽海疆”主题摄影作品、现场讲解互动等形式,介绍中国的海疆、海防以及海军主要舰艇分类等知识。

随着老虎山登山节正式启动,市民游客拾级而上,还用手机记录下沿途的美景。站在山底远眺,登山的市民也成为老虎山秀美风景的一部分。虎山路街道工作人员介绍,为了给攀登老虎山增加趣味性,本次登山节设置两条特色登山路线,市民可根据自身需求选择“闲庭信步”或“勇攀高峰”路线进行攀登。

“每条登山路线沿途都设置了多个具有特色的打卡点和物料补给点,市民打卡集齐3枚印章,就可以在终点领取精美伴手礼一份。”工作人员说道。

美景不可负,美食亦不可负。本届老虎山登山节同步上线美食鲁菜大酒店、布可不住早茶、老三李村河底戳子肉等网红美食名单,市民前往名单中的任意美食店,说出专属口令即可享受登山节专属优惠。

最大海绵型山体公园 “打卡”爱国主义教育

记者了解到,参加登山的市民有的全家总动员,有的好朋友结伴而行,大家一边爬山一边赏景,说说笑笑好不热闹。李沧区马拉松协会的魏富涛带着几位跑友一起来爬老虎山,酷爱户外运动的他,在老虎山脚下工作生活20多年,以往却很少爬这座山。

“以前老虎山算是一座荒山,环境不好,采石坑、违建、种菜现象很多,爬山的路以野路居多,所以很少上来。现在不一样了,政府下大力气把老虎山改造提升后,成了优美的山头公园,山水相依、生态相连、文脉相融,为周边居民提供了一个很好的健身休闲场所。”在魏富涛看来,老虎山的华丽变身,也见证了城市更新的加速度。

老虎山除了风景秀美,还有特殊纪念意义的地方——解放青岛的最后一战就在这里。记者在登山途中,随处可见回忆那段峥嵘岁月的宣传栏。2021年,李沧区深挖本土红色资源,在老虎山公园精心打造了纪念青岛解放主题广场暨党史军史双拥教育基地。基地广场展以镂空式的文化小品为载体,分板块诠释青岛解放全过程;党史军史展览长廊依托景观绿化带、现有山体和水渠沿岸建设,包括人物雕塑、重要战役展示等;双拥主题展板以图文并茂的形式展示双拥共建情况,营造双拥浓厚氛围。

绿水青山下的红色资源,成了党史学习教育的生动教材,现在的老虎山公园,不仅是青岛市最大的海绵型山体公园,其精神文化内涵也得到了极大丰富,成为市民观光休憩、登山健身、休闲娱乐的好去处,成为爱国主义教育的“网红打卡地”。



扫码参与 新闻互动

活动现场,社区艺术团带来精彩表演。